

# FEJÉRMEGYEI NAPLÓ

Előfizetés Belyben, vidéken:  
1 óra 2 K 1 óra 2-50 K  
1 évre 24 K 1 évre 31 K

Kiosztó: J. G. és kiadóhivatal: Szent István-tér 1. Telefon: 208

Felelős szerkesztő: Hajós József.

## HOVA JUTUNK MÉG?

Egyik budapesti tudósítónk írja a következőket:

Polónyi Géza rámutatott arra a gyalázatos sajtópiszokra, melyet az első magyar zsidó miniszter, mint a cenzura főirányítója a zsidódemokrata szenny-lapnak a Népszavának hasábjain a kereszténység ellen leközölti megongedott.

Jellemző a magyar nemzetre, a keresztény öntudat főmohasá-gára, amit Polónyi oly megdöbbentően fejezett ki e szavak-kal: Volt egy sötét korszak Magyarországon, mikor bátran meg lehetett hurcolni Jézus Krisztust, de Vázsonyi nevét nem.

"Hova jutottunk? A minap a Belváros rózsá-utcáján a Magyar utcán kellett keresztülmennem, mikor bátam meggett sírún hallottam a „Krisztus” zsevet. Egy uri nő (?) ölelét szőlőgatta Urunk drága nevével. Mikor számon kértem tőle, gyalázatos tettét letagadta s még neki állt feljebb.

A Népszava Conti-utcai büntanyájával szemben, e szenny házak korcsmája: a Jó Pász tor" höz van címzve. Megder- meg az ember a keresztény-ly fokban, mikor az Úr Jézus, köz ismert nevét egy bordélyház tek- lamfábjára akasztják cégerül.

Az ujonan épült Gelléri úrdó — ez a minden botrányt megha- ladó passzi zsinagoga — bejár- ján egy szobor esopotozattal reklámoz, mely az első pilla- natra megdöbbenti a még né- mikép keresztény módon érző járó kelőt is. Egy tipikus Krisz- tus atak áll az előtérben, akit körülvésznek félméztelen buja nők és csalogatók a furdóba. A másik olgalon kändi szömek- kel nézi a tömeg, hogy sikerül-e.

Egyik kabaré avval kedves- kedik héber látogatóknak, hogy részeg apácákat vonssol a szin- padra és a boldogságos Szűz legszebb magyar öneket, ledér szöveggel énekelte.

16 százalékból héber vallásu budapesti magyar publikumnak azt huzza a cigány: „Kereszté- nyek sirjatok!”

Bizony sirhattok keresztények, önéretet vosztott, nyomorult magyarok.

## A „Népszava” nem mond igazat.

Az eleve nére talált szavak, a tizenkettedik órában elhangzott igazság, düh-rohamokra indították a Népszavát s a szociáldemokrácia elvhez híven, gyűlö- letben önti ki főmédvegyet, fellobog védekezéséből a genit kongresszuson felcsopott szen- vedély lánnya, s meztis-tudó hi- vatalos lapjuk haladás elszavát: „Mi eiből ellenséget vagyunk minden papnak és minden egy- házunk. Mi megtámadnók a pa- pát és az egyházat, ha mindjárt a papok a leglelküismeretesebb és legszorgalmasabb emberek volná- nak.”

A szociáldemokráciában gyű- lölet a főmotívum; gyűlöletben pedig nincs logika.

Eszméből jut a világtörténet egy örökké nev zeres lapja. 1792. esztendőben az ószi 2. an- et kiiltotta a príbek Párisút- cáján: „Aras érek hol var?” — „Itt vagyok” volt a felelet. „Te vagy az a hírhedt?” — „Senkinek nem vettem.” — Jól van, jó, majd mi vetünk neked! — Fejét ketté hasították, szívébe tört- döftek, holttestemén mars-llést táncoltak.

A szociáldemokrácia vezér- szava: az erőszak.

1904-ben a szociáldemokrata- vezérek Pestre csodítotték híveiket, hogy kemszemét tart-ának fölöttük. Büszkén vonult föl Izrael Jakab és ögelgálgat m- bonyol.

Jókora labor láttára: A „gaz hatalomról”, a „vfd. magyar társadalomról”, a „berber hatá- lomról”, a „nép verén édszük- ről” folyt az enek. Hőhőnek, betárnak neveztek a ministe- rlnökök és mikor ezert az ügye- letes rendőrtisztviselő rendre- utasította a „szónokokat, akkor tiltakoztak az „erőszak” ellen. De emlékezzünk csak vissza hogy tomboltak a rituális vezé- rek, mikor őket népepalóknak neveztek a parlamentben.

Dehát nem az objektív bírá- lat sulypontja a „szociáldemokrá- cia t. madásnak, hanem hogy hencgjenek, hogy ők mily bátrak; azt akarják, hogy az a küldött, vagy az az olvasó másnak is elmondhatja. „De- bátor ember az az Izrael Jakab, méz ministe-rlnökök is el- mert nevezni betárnak; még a püspökök is megmérté tamad- ni.”

De hát másról is lesz itt a szó.

A Népszava, tagadásba veszi, hogy a szociáldemokrácia állan- dón vallástalan elvekkel mász- tagolja a népet. Tagadásba veszi, hogy a szociáldemokrácia sarta-ja folytonosan igazat a keresztény-

főleg a kath. vallás és papság ellen.

Erre a népszava azt feleli, hogy ez hazugság. Hát lassuk ezt a hazugságot a maga való- ságában és idézzük emlékeztetőbe a Népszavának, mindama prin- cipiumokat, amelyeket vezérei a szociáldemokrácia alapítói val- loznak.

A szociáldemokrácia, az ó hivatalos programjában, mi- vel gimplik fogdosásáról van a szó — híssé óvatos, miért is vállalni a gyűlöletet emó tet- szelés formába önti: a vallás magánügy. Ez azonban nem más mint kétszótűskés.

Hajlajk csak, mit mondott Liebknecht: Pártunk semmiféle tekintélyt és nem ismer, sem mennyben, itt a földön.” A Szoci- áldemokrata 1883. május 25-ken ezek t írta: Nincs másképpen, nyitlan be kell vallanunk, hogy a kereszténység leggyűlöltebb ellen- sége a szociáldemokráciának.” A szocialisták vezére Scholt 1871. januus 5-én Stuttzartban így nyilatkozott: Mi Istent az ostobáság menedékhelyének tart- juk a világ legnagyobb szeren- csételenségének tekintjük, az oknál fogva háborút üzentünk neki.”

De menjünk tovább. A szoci- áldemokrácia az istólakban, vallásról még hallani sem akar. Gejta: istentelen szemlemb- nyelt iskolák megteremtése

„A szociáldemokrácia programja- jezőkönyvében olvassuk: Mi- ant a vallást magánügynek nyil- vántottuk, a vallást eo ipso el- váltattuk az államtól, az iskolá- kar pedig az Egyháztól.” „Népe- Zelt így is: Mi az összes val- lási kérdéseknek kizárását kérjük az iskolákból.” elég világosan és radikálisan írja Bebel: „A nevelést feltétlenül államostanunk kell és hogy a „magasabb kivá- nalmagnak is megféleljen, a ne- velés tartama alatt egy gyerme- ket sem szabad vallásos oktatás- ban részesíteni. Mit mond ehhez a Népszava?

A szociáldemokráciának em- kijelentése: a vallás magánügy, a legkárhözatosabb tant foglálja magában. Marx K. a híres szoci- álista agitátor nyilván hirdette: hogy a vallás megszüntetése a nép igazi boldogságát képezze.” A szocialista piról pedig: ama határozatot követelte, hogy a lelkiismeretet a „vallásos póke- delmekről” meg kell szabadítani.

Mi a szociáldemokráciának célja? Az Egyházat megsemmisíteni, a munkásokat pedig még nagyobb rabságba dönteni. A munkásnépek minden lehető és lehetetlen dolgot beígérne:

Bébel az országgyűlésen így kiáltott fel: „Az emberek mind szabadok és egyenlők lesznek.” Csakhogy ez pusztá frázis. De nem is azt akarják, hogy el- higgyjék, hanem hogy a nép filléréiből összehordott tőket maguknak biztosítsák.

A szociáldemokrácia hangza- tos szavakkal tör előre egész az aranyborjáig, porrá zúzza azt, az aranyát kiválasztja a port pedig széthint: szabadá- got egyenlőséget ígér csak azért, hogy arannyal megtöltött zac- beít a nép meg ne lássa.

A szociáldemokráciának jövője nincsen, mert tagadhatatlanul igaz, hogy az a rendszer, mely a hazugság bélyegét viseli magán magába hordozza a halál mag- vát-is.

Kell, hogy a legenergiusabb harccal küzdjünk ama destruk- tív eszmék ellen, melyek a szoci- áldemokrata kohókából áradnak szét a kereszténység alapjaink megdőlésére. Az első korbács súhntás megtörtént! A Népszava sítótrombaságát pedig arról tanuskodnak, hogy az úres jó helyre talált, s az illetékes hely- ről jövő irányítás mutatja az utat, melyen haladva, a kereszté- ny generáció újjászülését kivívhatjuk.

Egy keresztény szociális moz- galomnak kell megindulnia, mely intenzívebben karolja ter a mun- kásnép érdekeit, hogy a szoc. demokrata ígéretekéből kibon- tokozva visszatérhessen a kereszté- ny föltámaszhoz és szoc. káskozoz.

Veritas.

## Miért kell hadikölcsönt jegyezniünk?

A legörvendesebb jelenségek egyiké az sulyban felér egy nagy harcéri győzelemmel az, hogy a 6 százalékos hadiköl- cson kötvény árfolyama a kibo- csátási árat nemcsak hogy elérte, de valamivel meg is haladta, amint nyilvánosságra jutott, hogy az új hadikölcsönt 5 és fél százalékos kamatozással bo- csátja ki az állam.

Eredménye ez egyrészt a pénzbőség közepette az utat tört tőkletesen bizalomnak, másrés- zt annak a kedvező harcéri helyzetnek, amelyben most, a háború negyedik évének végén vagyunk. Nincs és sajnos ki tudja még meddig fog találni jobb és előnyösebb elhelyezést a megokosodott tőke, amely természetesen üleg vándorol arra a földre, abba az új világba, ahol gyarapodásának legkifű- nőbb feltétel-ei találja.

Egyszeren világos, hogy a bank- jegyforgalom tövekedése is si-

keresen csak minél nagyobb összegű hadiközpénzt gátolhat meg, mi által a pénz vásárlói erejének is növekednie kell. Az is természetesen, hogy majd amikor ismét helyre kell állítanunk pénzünk értékét s erre újabb adók kivetésére lesz szükség, a törvényhozás gondoskodni fog arról, hogy akik az állam nehéz helyzetében hadikölcsömbé fektették tőkájukat, kedvezményekben részesüljenek. S amikor helyreáll a pénzügyi egyensúly, azt fogjuk tapasztalni, hogy a hadikölcsön kötvénytulajdonosai nemcsak a legjobb kamatra helyezték el pénzüket, de tőkényszerűen is élveznek.

**Béke újratossag 29. éni.** A székes-egyházbán az Oltáriszentségben a püspök ur fogja a 9 órai szentmisén kitenni. Ugyanó tartja a szentbeszédét. — Délután 6 órakor lesz az Oltáriszentség beteletele ünnepélyes ünnepével kapcsolatosan.

**A városi közgyűlés július 27-én** délután a városbáz nagyeremében lesz. A tárgysorozat több pontjai: Polgármesteri jelentés május hóri. — A városi tanács előterjesztése az ügyekben levő két igazgató-tanító állás betöltése tárgyában. A városi tanács javasolja, hogy Simoa Sándor tanácsnok részére a városi cípő osztó hivatal vezetését havonta kiírandó jutalom szavatassék meg. — A városi tanácsok segéd és kezelőszemélyzet és egyéb alkalmazottak családi penzióját alkotó szabályrendelet módosítás. — Városi tanács javasolja, hogy a törvényhatóság a Vll. a. 116. c. csónb 200.000 kor. jegyzet vegyen részt. — A tanács pártoló véleményel terjeszti be azoni közg. alkalmazottak kimutatását, akik 1917. évi novem. er hó 1 je után jutottak háborús segélyre igénytadó tényleges alkalmazással járó illetmény-elvezetésére. — A tanács beajánlja a nyugdíjnyújtástak valamint azok özvegyeinek és szárlóien árváinak 1918. évi háborús segélyére vonatkozó kimutatást. — A tanács előterjesztése a város területen működő óvodák segélyezéséről. — A városi közg. alkalmazottak 1918. évi állami ruházat beszerzési segélye. — Dr. Holly Géza biz. tagnak közéleti mezési ügyekben a május közgyűléshez beadott interpellációja tárgyában.

**Halálozás.** Gyula J. J. 11 éves korában i. hó 24 én elhunyt. Temetése ma d. u. fél 5 órakor lesz Széchenyi u. 62. sz. alól.

**Ács Andrásné s. ill.** Pajor Horváth Borbála temetése kedden délután fél 6 órakor lesz a Tóth u. 8. sz. számú gyűlésből a szedreskeri temetőbe. Az elhunytat a gyászmise szertan 8 órai kor lesz a főtemplomban.

**Hegyközségi közgyűlés.** Va sánap de 10 órakor tartotta az Öreghegyi hegyközség rendg. évi közgyűlését dr. Kövessy István ügyvéd elnöksége mellett. A szokásos jelentések és tisztújítás voltak a közgyűlés tárgyai. A tisztikarban változás nem történt, a

választmány pedig a következőkép alakult meg: Almássy János; Karl Irván, Szepessy Géza, Kégl János, Stéger Péter, Bilkei Ferenc, Szilágyi Imre, Endrédi Sándor, Reé István, Vincz István, Kisteleki István, Héjj Imre.

**Vidéki előfizetőinket,** kik hátralékban vannak. Kérjük a hátralékuk megküldésére. Azon tisztelt előfizetőinktől pedig, kik ez év elején 24 K-ás árban fizettek elő, mivel április 1 óta 30 K az évi előfizetés, tisztelettel kérjük a többlet megküldését.

**A zenekola értesítője.** A Zenekedvelők Egyesülete államilag és városilag segélyezett zenekolájának értesítője az 1917—18 tanévről megjelent Hermann László igazgató szerkesztésében. Az intézet a jelen tanévvél fennállásának ötödik esztendőjébe lép. A növendékek oktatásáról hat tanár gondoskodik. Volt pedig az intézetnek 185 növendéke, kik közül 1 két szaktól látogatott, 2 pedig Budapesten az orsz. m. kir. zenekolában vizsgát tett. A tanítványok előmeneteléről ezidén négy hangverseny tanuskodott. Az öt tanév lefolyása alatt összesen 27 növendékhangversenyt rendezett az igazgatóság. Jóleső érzséssel állapítjuk meg azt is, hogy a tanterület a háborús viszonyok között is buzgón résztvevő a város zenei életének művelésében. — E helyütt említenék fel, hogy az intézetnek ma már három számottevő jutalomból alapítványa is van. A dr. Horváth Jenő féle 1000 kor., a néhai dr. Székely Nador féle 600 K és a Hermann László féle 400 kor. A szpendiumi kamatokon kívül 240 kor. pénzadomány és 5 dr. könyv is szerepel a szorgalmas növendékek kitüntetésére szánt jutalmak között. Végezetül az értesítő negyedik fejezete tartalmazza az intézet átszervezésének reformjait, melyek a jövő (1918—19.) tanévre már életbe lépnek. Itt jegyezzük meg azt is, hogy a jövő tanévről előzetes híradók felméréseinek száma jóval meghaladja már a százast számot.

**Az egyházmegyei r. k. tanítók figyelmébe.** A „Kath. Tanítók Háza” fennevezett intézet igazgatósága felhívja azon egyházmegyei r. k. tanítók figyelmét, akik gyermekeiket az intézetben akarják elhelyezni, hogy július 1 éig jelentkezzenek, mert később jelentkezők csak akkor vehetők fel, ha még lesz hely.

**Adomány.** A Székesfehérvári Kér. Kereskedelmi Alkalmazottak Köze” elnökeinek Selli Nándornak elhatározása alapján a közorunk gyalás címen 20 koronát adományoz az Oltáriszentség hadiárváinak.

**Hadigondozó.** A hadigondozó bizottság vezetősége felszólítja azon hadiözvegyeket és rokkantakat, kigyermeküket a nyári hónapokra, a már nem iskolaköteleseket továbbra is el akarják helyezni és keresethez jutalni, jelentkezni meg i. hó 26 án d. u. 7—5 óra közt a gyermekeikkel együtt a tűzoltó lastanyban meg tartandó hivatalos órára. Széchenyi Marich Julia.

**A bicskel villamosművek tulajdonosa** Freud Manó takarékpénztári igazgató Székesfehérvárra látogatván, a villamosműveket megvételre kínálta. A vételre Bicskén egy részvénytársaság van alakulóban, amelynek főkezedeményezője Horváth Jenő lapszerkesztő, ki eddigi szereplésével azonban éppen nem kelli a bicskeiekben a legnagyobb bizalmat a részvénytársaság iránt, ez lehet oka annak is, hogy a folyó hó 20-ára hirtellett részvényjegyző gyűlésre összehívta, csak hárman jelentek meg s így a részvénytársaság leendő vezérigazgatója Horváth Jenő, érdeklődés hiányában az értekezlet megtartását elhalasztotta.

**Kézrekerült álkulcsos betörők.** Megirtuk, hogy detektívjeink és katonai rendőreink több álkulcsos betörőt ellagtak, akik az utóbbi hetekben nagy garázdálkodást vittek véghez Székesfehérvárról. Behatoltak a Dv. Állomás ruhátlarába, Csik István városi mérnök és Horváth izsó lakásába, Ármos Jenő gazd. egyesületi titkár és dr. Kaltenecker Viktor ügyvéd irodájába, ahol összekapolták egyegy csomó tuhaneműt s azall megjéptek. A tettesek Haut János, Zachar József, Popellár Ferenc, Wotává Károly 35. gyalogezredbeli katonák személyében kerültek kézre. A betöréseket álkulcsos hajtották végre s a lopott holmikat orgazdánknál értékesítették. Ezek is a rendőrség előtt vannak. Névszerint: Kontra István, Hutwagner Gyuláné, Szekeres Gyuláné ugy Csurgai Horváth József és neje homokosri, Kis Jánosné maroshegyi lakosok, Sommer Jánosné 35. gy. e. kantonosné, Forst József és neje, Frenkel Adalbert és Kepka Vencel 35. gy. ezredbeli katonák ellen indult meg az eljárás orgazdaság miatt.

**Vásárló tolvajlások.** Az országos vásároknak mindig megszoktak jóni a típusos tolvajai. Békében férfiak, mióta pedig a háború tart a nők kívánnak jutni „olcsó” áruhoz. Tegnap csupa bősései asszony manipulált a vásárló sátrak körül. Ruhaneműt a rakta vettek rá magukat A titkos rendőreink részben tettenérték, részben pedig az állomáson füllették le a tolvajokat. Így jutottak rendőrkézre: Takacs Istvánné, B. Nagy-Mihályné, Solti Kispap Ferencné, Pap Sándorné, Bölcsekre való asszonyok. Az eljárás megindult ellenük.

**A megkárosított gazda.** E hó 22 én este 10 óra tájban Nagykanizsa felől egy katona vonat ment keresztül városunkon. Bögyös István homokosri lakos réjje mellett pár percre megállott a vonat, nehag katona lézállt s a szalmaboglyákból 6 min. szénát összeszedve megakadtan újból felszálltak a vonatra. Francies

Ferenc me. óor ügyelmerteze a katonákat, hogy eljárásuk jogtalan, d. hiába. A rendőrség a katonai hatóságokkal együtt megindította az eljárást.

**Vámerő lopás.** Cszinadia, Ferencné Mancz János u. 16 sz. alatti lakos feljelentést tett a rendőrségen, hogy vasárnap délelőtt a Mancz János utcában 3 éves kislánya fiúéből az utcán kilopták egy pár kekköves aszaj fűgőt. A vámerő tolvajt keresi a rendőrség.

**Köhögés ellen kítűnően bevált háziszér** a Störk-pasztila. Egy doboz ára 1.50 korona. Kapható: Szűts Róbert Károly király-terti gyógyszerárának. — Tégelyben adandó szerekhez tégelytartány miatt a tégelyeket tessék magukkal hozni.

**APRÓHIRDETÉSEK.**

**Apróhirdetésekkért 10 szölg 1.50 kor., azonfelül minden szöért 10 fillér fizetendő.** Ponnykocsit, szekeret és hajló kocsit vesz gróf Wimpffén Szigríd számtartósága Ercsi.

**Egy cselédet** vagy bejárónót keresnek urházhoz. Cim a kiadóhivatalban.

**Harisnya javítást** elvállal öv. Frankenberg Ferencné Királyk. utca 8. sz. alatti lakós hadiözvegy. Munkája a Hadsegélyző Hivatalban (Kossuth-u.) megtekinthető.

**Jó fizetésre könyvelőt** keres a Székesfehérvári Központi Szek. főző Szövetkezet. Szakképzett pályázók dr. Kövessy István ügyvéd. szov. elnöknel jelentkezhetnek. (Lakása: Megyeház u. 17.) Hölgyek is pályázhatnak.

Székesfehérvár szab. kir. városi polgármesteri öf.

1918. közél. szám.

**Hirdetmény.**

A Haditermény R. T. jun. hóra 600 kg. paprikát utalt ki a város szükségletének ellátására.

Felkéreni tehát azon kereskedőket, akik a közvetlen fogyasztás részére paprikát átvenni óhajtanak, jelentkezzenek a közellátási ügyosztálynál.

Széchérvár, 1918. június 22.

Dr. Kerekes Lajos sk. polgármester h.

**Hétfőn és kedden,** június hó 24 és 25. én.

**LILI.** Vigjáték 3 felv.

Főszereplő: LÓTH ILA.

Pótkép: **Az estőlyi ruha** Életkép 2 részben.

Elcadások: 7 és 9 órakor.

Rendes helyárak

**Apollo-színház.**

Hétfőn és kedden, jun. 24., 25. A legötösebb Phoenix film!

**Egy krajcár története.** Karinthy Frigyes szatírája 3 felvonásban.

Főszereplők: Z. Molnár László, Kováry Gyula, T. Oláh Böske.

Remek kiegészítő műsor. Előadások: 7 és 9 órakor. Rendes helyárak.